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Kazde zadanie prosze rozwigzywaé na osobnych i podpisanych kartkach!

Zadanie 1. Znajdz najwieksze podzbiory liczb rzeczywistych (a dla chetnych zespo-
lonych), w ktorych zbiezne sa nastepujace szeregi:
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Zwro¢ szezegb6lng uwage na punkty, dla ktorych kryteria d’Alemberta i Cauchy’ego nie
roztrzygaja zbieznosci rozwazanych szeregéw.

Zadanie 2. Niech V = My.5(R) bedzie przestrzenia wektorowa dwuwymiarowych
macierzy rzeczywistych. Rozwazmy pewien maksymalny podzbiér K C V' macierzy ko-
mutujacych. Moéwimy, ze macierze komutuja w zbiorze K, jezeli iloczyn dowolnych dwo6ch
macierzy z tego zbioru jest przemienny. Maksymalno§é zbioru K oznacza, ze nie ist-
nieje macierz spoza tego zbioru, ktéra komutowaltaby ze wszystkimi macierzami zbioru
K. Zatem warunki kumutacji elementéw oraz maksymalnosci zbioru K mozna wyrazi¢
nastepujaco:

A AB=B-A AN VAM#M-A

ABEK M¢K AcK

Wykaz, ze zbiér K jest podprzestrzenig wektorows.
Ktore z ponizszych podprzestrzeni sg przyktadami zbioru typu K:
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Zadanie 3. W przestrzeni wektorowej V' = Ry[x] wielomianéw rzeczywistych drugiego
stopnia definiujemy odwzorowanie A : V' — V, takie ze:

(AQ)(z) = Q'(z) +27Q(0) dla QeV.

a) Wykaz, ze A jest odwzorowaniem liniowym.
b) Podaj macierz [A]% tego odwzorowania w dowolnie wybranych bazach e, f.
¢) Znajdz jadro kerA i obraz imA tego odwzorowania oraz podaj ich wymiary.
d) Czy odwzorowanie A jest osobliwe? Jesli A nie jest osobliwe to znajdZz odwzorowanie
odwrotne A~!(mozna w tym celu wykorzysta¢ macierz odwzorowania).
Zadanie 4. Oblicz nastepujace potegi liczb zespolonych:
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Wyniki podaj w maksymalnie uproszczonej postaci algebraiczne;.
Zadanie 5. Znajdz wszystkie zespolone pierwiastki ponizszych réwnan kwadrato-
wych:
a) 202 4+2V22+3=0, b)a?— (4+i)x+4i=0.

Rozwigzania podaj w maksymalnie uproszczonej postaci algebraicznej.
Zadanie*6. Metodg Cardana rozwigz nastepujace rownanie trzeciego stopnia:

2 +22+1=0
Rozwigzania podaj w maksymalnie uproszczonej postaci algebraicznej.
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Zadanie 1. Znajdz rzad nastepujacych macierzy:
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Zadanie 2. Rozwigz metoda macierzy rozszerzonej nastepujace uktady réwnan:

rT—2y+z—t=-4

20 —y—z+t=1
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or +2y — 22 =5
a){ 3r+y+2z=1 )
20 +3y+22=5

rT—2y—z=-1
20 —4y—z2=1
—r4+2y+z=1

Zwr6é¢ uwage na to, ze uktad trzeci nie jest uktadem Cramera.
Zadanie 3. Przy pomocy macierzy rozszerzonej oblicz nastepujace odwrotnosci ma-
cierzy:
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Zadanie 4. Oblicz wskazanymi metodami wyznaczniki macierzy z zadania 3 (branych
bez potegi —1). Wyznacznik pierwszej macierzy oblicz wprost z definicji, a wynik sprawdz
korzystajac ze schematu Sarrusa. Dla macierzy b) zastosuj rozwiniecie Laplace’a. Ostatni
wyznacznik oblicz wykonujac dozwolone operacje na macierzy.

Zadanie 5. W przestrzeni R® rozwazmy dwie bazy f i ¢ zdefiniowane nastepujaco:

fl = (07 17 1>;f2 = (1707 1>;f3 = (17 17()); g1 = (1707());92 = (17 170);93 = (17 17 1)'

Znajdz macierz przejscia z bazy f do bazy g, czyli macierz [id]/, odwzorowania identycz-
nosci w tych bazach.
Ponadto znajdz macierz [A]J; nastepujacego endomorfizmu przestrzeni R3:

Alz,y,z) = (x —y,y — 2,2 — x).
Zadanie 6. Znajdz wektory i wartosci wlasne nastepujacych macierzy:
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Zadanie 7. Rozwiaz uklady rownan a), b) z zadania 2 wykorzystujac wzory Cramera.
Zadanie 8. Wrykonaj przyklady a),b) z zadania 3 stosujac, poznany na wyktadzie,
wz6r wyznacznikowy na macierz odwrotna. Czy warto ta metoda oblicza¢ przyktad c)?

W imieniu catego zespotu dydaktycznego zycze Wesotych Swigt Wielkanocnych .
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